

商海弄潮

午后闲暇，无意踱步杂物间，目光落在墙角的旧物件上，心情不由得有些激动。轻轻揭开遮挡灰尘的褪色旧毛巾，一只黑漆剥落的古朴木箱子裹挟着熟悉的气息扑面而来。见到奶奶当年的嫁妆，不由使我想起那个用瘦弱、佝偻的脊背背着我爬过无数道山梁放牛割草的奶奶！

郑重地打开箱盖，缓缓抽出一根一尺多长的褐色烟杆。它很光滑，用梅树枝为材料，雕刻着龙抱柱的图案。记忆的闸门刹那间决堤，我忍不住泪湿眼眶。

抽叶子烟是爷爷的一大爱好，劳动间隙也不忘叭哒两口。所以，拥有一支满意的烟杆成了爷爷最大的期待。

至今仍清晰地记得爷爷寻找、制作“宝贝”的艰辛。难得的农闲，他很早就出门，却总是失望而归，这样的情形持续了好几天。直到有一天，爷爷小心翼翼地拎着一袋蛇皮口袋回来了，脸上洋溢着抑制不住的兴奋：“孙女儿，你看这梅树枝像啥？”我回答不上来。老人细细端详，自言

烟杆情

龚良红(四川)

自语：“我想把它做成龙抱柱的样式，你奶奶快满70岁了，她是属龙的。”烟杆在爷爷手里精雕细刻，费了好多天，还时常忙得他满头大汗，梅枝才慢慢成型，看着自己的杰作，他不时咧嘴憨厚地笑笑。

时光荏苒，爷爷患了严重的肺气肿，在医生的严令禁止下，戒烟被提上议事日程。他不再像往日那么笑容满面，而是一天到晚阴沉着脸，不时将磨得黄灿灿的铜烟锅放在鼻子下嗅嗅。睡觉时也要将烟杆放在枕头边。

一天黎明，缠绵病榻多日的爷爷走到了人生的最后一刻，亲人们聚集在床前，神情哀伤，却又不肯哭出声来。奶奶侧身坐在床沿，紧紧握住他的手，将嘴巴贴近爷爷的耳朵，满怀悲痛：“老头子，你的心

愿我晓得，你就放心去吧！”浑浊的泪水顺着脸颊滑落。空气中弥漫着无奈的凄凉，我忘记了哭泣。

爷爷走了，带走了奶奶的魂。她的床头多了一只上了锁、不让人触碰的木箱。一到出太阳，她总会用那满是皱纹和老茧的手颤颤巍巍地摸出烟杆，撩起围腰仔细擦拭，然后放在铺了废作业纸的地上翻晒，嘴里不时念念叨叨：“这烟杆是老头子亲自去山上砍回来的梅子树雕的，雕了三四个月。他找了20多棵树，就这个枝子生得最像一条龙……”

夏天悠悠滑过去了，秋天来临的时候，奶奶的手抖得更厉害了，拿不稳筷子，老是掉。原本饱满的脸颊更快地消瘦，深深地瘪下去，饭量大减，再也见不到她的

一点笑容。长烟杆被整日整日地放在院坝里晒太阳：“老头子，我天天都帮你晒烟杆呢，他们都忙，没空……”

有一天，我们突然发现了晕倒在屋檐下的奶奶。她浑身抽搐，气若游丝，我和哥哥手忙脚乱地把她抬到床上，情急之中，妈妈试着抽出奶奶手里的烟杆，奶奶突然五指一收，用力攥紧，仿佛用尽了全身的力气。

“妈，我们去医院！”妈妈担心地对奶奶说。

“不去了，我想你老爹了……我看见他了，他在等我去陪他，死老头子，最喜欢我为他裹的叶子烟……”奶奶安详地闭上眼睛，嘴角露出一丝微笑。洁净、光滑的龙抱柱长烟杆惨然从老人逐渐冰凉僵直的手心跌落！

爷爷奶奶的坟墓并非而立，无声地诉说着他们质朴无华的爱情。喊过我乳名的爷爷啊，多少次在我梦里，你正叼着那根龙抱柱长烟杆，翘动着花白的胡须，挽着奶奶穿青布衫的胳膊，从另一片时光里缓步走来……

锦里

投稿邮箱:763358734@qq.com

总第90期

锦里诗苑

双土记(两首)

田园(四川)

赏花

故居在东方，是久别的乡村
流浪的春风归来
走过若干年华
那石桥桥然不动
任我们从上面跨过

盛放在旧轮胎里的洋牡丹
曾面对多少个夕阳
木头桩里，多肉疯长

蔷薇与铁线莲彼此纠缠
玉簪花冷眼相看
好似心底有一抹忧伤

首蓿和紫罗兰匍匐在墙角
小小的花
开得和双土地一样低调

如果你没看过双土的美
不用遗憾
在夏日的某个晴天
再约上三五知己
一起来关心农事，栽花，养草

天钉

尖锐的刺附在皂角树上
像狼牙棒张牙舞爪

树下，几位村妇在剪皂角刺
嘴里，唠着家常
竹篓里，皂角刺在慢慢增长
我好奇，她们为啥不干正事
在这里不停地剪啊

她们说
剪碎后好加工成丸药
比皂角贵多了
它有个特别贴切的名字
天钉

微风穿行在皂角的枝丫间
用温柔的手抚摸皂角
感叹那满身的锋芒
也感念为村民带来的福报

她是伊莎贝拉·伯德

李金玉(四川)

阳光照过来
刚好照到
那块尚未斑驳的历史
伊莎贝拉·伯德，看着在场的每一个人
英式的典雅微笑
把时间刻画得栩栩如生

一位柔弱的女子
带着一路的风。风中的雨和雪
触摸每一块陌生的风景
陌生的炊烟与百姓
自己成为
那位最熟悉的旅人

教着她的脚步
有扬子江那么长，西藏那么远
路过江边
她把自己，变成一条长江的鱼
行走陆地
她是空中，飞翔的鹰
她说。温和的下午，阳光中的保宁府最迷人
她看中了
被桃花、李花、杏花和樱花装饰的城市外貌

她写写画画
拼出一个完整的中国。用古风作修饰
带回欧洲。把自己
留在这块碑上
碑上，有她撰写的历史

我背起旅行包。开始了
和她一样的旅程

走进龙池

浅夏(四川)

龙池给我很多的想象
神秘、宁静、洁净、美丽
那一泓碧波注入过我的梦

那天，我是被阳光牵着的
怀抱春风，翻山越岭
靠近，走进

湖像一只碗
装着水草树、雪山、蓝天白云，还有传说
喂养众生

亘古的风依旧轻弄涟漪
落叶柔软，有刺痒拽着我
像久别的亲人，等着我滴血认亲

满山开着紫色的小小野花儿，
不知名。
这一样一一与我对视

折身返回时
雪，开始融化

父亲的勤劳

陈青延(湖南)

我父亲却回家吃了几口饭，穿着长衣长裤，身背喷雾器，顶着高温酷暑，跑去棉花地里治虫了。

我父亲是一个闲不住的人，他常说，一天不劳动，比患了一场病还难受。一年三百六十五天，他总是在忙忙碌碌度过自己人生的时光。我的老家有一块菜园，父亲在农闲的时日里，总是呆在园子里，摆弄他的菜地。萝卜白菜、黄瓜豆角、茄子辣椒和大蒜洋葱等蔬菜，在他的辛勤培植和打理下，园子里常年一片郁郁葱葱，蜂飞蝶舞，好一种“小桥、流水、菜园、农家”的感觉。

每天傍晚，余晖下都能看到父亲，挑着粪桶，用粪瓢给菜地浇粪水的身影。一家人一年，享用不完父亲辛勤栽培的蔬菜，多的他还挑到镇上的菜市场上去卖。

父爱如山。儿女们有了父爱，就好像有了靠山。那年，我调入城里工作，和妻子结婚一年以后，有了一个女儿。随着家庭的建立，女儿的降临，我和妻子每月微薄的工资，入不敷出，生活过得紧紧巴巴的。这个时节，在老家已年过花甲的父亲，得知我治虫病时节，社员们午休在家，

办法帮我和妻子渡过难关。

父亲一到我家，我顿时觉得家里就有了靠山，就有了快乐，就有了信心，就有了希望。

我当年的住房是分配在一家咸蛋厂的附近。父亲来后，发现了一条赚钱的门路，就是到咸蛋厂去，从那些送鸭蛋的人手中，收购一些被咸蛋厂验收时打出来有点小破洞小擦痕的鸭蛋，再挑到菜市上去卖。

父亲天天早出晚归，整天在菜场上摆地摊卖鸭蛋，每天将卖鸭蛋赚回的钱交到我妻子的手中做一家人的生活费用。

一年之中，父亲为我们一家挣回了好几千元钱。从那以后，我们一家人开始摆脱经济困境。

如今，父亲已经长眠地下，我深深思念他过年时不辞辛劳地做年夜饭，把年夜饭送到儿女们手中；儿女们夜里三病两痛时，摸黑冒雨行走村路，请来赤脚医生看病打针开药；儿女们进城念中学读寄宿时，步行几十里公路，送衣送被，千叮万嘱后，一步三回头……

我久久地站立在父亲的墓前，默默地注视着墓碑，心中充满深深地怀念！

父亲节那天，虽然时值夏日，但北风劲吹，大雨滂沱，使人感到阵阵凉意袭来。这一刻，我更加思念我那逝去的父亲，遂携妻带女，迎着风雨，驱车回到乡下老家，瞻望父亲墓地，缅怀他老人家。

雨越下越大，放眼望去，是一片白茫茫的世界，难道老天也在为世上那些逝去的父亲们垂泪与思念吗？我撑伞驻足父亲的坟墓前，脑海中不断地闪现他老人家勤劳一生的样子。

土地是农民的命根，勤劳是农民的品德。我父亲是农民中普通的一员，他的一生，没有干出什么惊天动地、气壮山河的业绩，但他那种勤劳持家的精神感人至深。

俗话说：靠山吃山，靠水吃水，一方水土养一方人。我的老家地处洞庭湖滨，是以种水稻和棉花为主的平原地带。上个世纪八十年代，我父亲凭借着自已丰富的种棉经验，被生产队的社员们选举为旱土队长，负责棉花的栽培与管理。父亲不负社员们的重托，每年将棉花生长的各个环节环节管理得井井有条。施肥、灌水、打尖和治虫，样样带头先行。

天早移苗浇水，他每天清晨起床，比社员们要早一个多小时到地里。水壶里的水洒在新移栽的棉苗地里，干燥的棉土“唦唦”地响，冒出一层层水汽。棉花防治病虫害时节，社员们午休在家，



溪山春意图 张兴(宣作)

职场故事

花匠钟海(小小说)

张思潮(四川)

姚根娃家栽有各种果树，最巴适的要数花红。这是少见的水果，形似小苹果，朱红色的果皮条纹四处分散，像小胖头散披着一头红色长发，外表漂亮，吃进嘴更爽脆甜香蜜甜。姚根娃家靠果树尤其是花红卖钱，不但多年前已脱贫，而且是八里村闻名的万元户。

姚根娃自私自保，花红树是他独有，邻里想分个种，他死活不干，你们都有了，我哪个卖高价钱呐？因此，任你三爸丈坤讨种也罢，还是支书、村长出面说词也罢，姚根娃弄死不干。

钟海是当地最有名气的花匠，经他修整过的果树硬是长得有型有势，花好果大。姚根娃的果园自然也离不开钟花匠。

冬至时节，是果树修枝、花草盘型的好时节，钟海应聘到姚根娃家果园。

“钟大师呐，烦你老人家把果树给我好好看看，特别是花红，今年哪个产果只有几十斤……你老仔细弄整一整，让它明年多产果才巴适嘛！”

“嗯，好呵。”钟海答。

钟海在园子里转圈圈，把所有果树上上下下仔细地打量

数遍，最后停在花红树下。“这棵花红树肋上要切枝要换根……不然，明年就死了。”

“啊？”

“还有，这树要多嫁接多栽植才好。”

“为啥？”

“儿多才福嘛，你独树一棵，春来开花，花粉自授，不利于结果果！况且，它已经老了。”

“咋个整嘛？”

“首先是换根，然后切枝，切枝后分别多嫁接，要是这花红多嫁接多分种，你家和乡邻都植成林，花粉互授，保证年年大丰收……”

“啊！”

“全村都栽上更巴适。”

“他们也栽了，这花红就不奇缺了，还卖啥子好价钱呐？”

“说你是个瓜娃子嘛？他们也有了，花红果树成林了，这里成了特产地，货卖堆山嘛，买主还会少？愁啥价钱呢！况且，乡邻都栽花红赚钱了，他们会感谢你的。”

“好吧，你说咋整就咋整。”姚根娃像是听进去了，其实是害怕钟海不认真弄整，花红树真死了咋办呐？

屋檐

彭丽(四川)

把斜坡的屋顶向外延伸，把艺术的美呈现在温情的世界。是茅草，青瓦抑或琉璃？

“鸟鸣庭树上，日照屋檐时。”一声鸟鸣，惊醒了晚起的诗人白居易，一道阳光穿透诗人的心。满屋的舒适、惬意在鱼鳞一样的屋檐下荡漾，一片青瓦、一方天地给予诗人小小的满足，灵感在屋檐下避开了风雨……

“茅檐低小，溪上青青草。”低矮的茅檐触手可及，茅草在潺潺溪水边泛着柔白的光。一片新绿的青草散发着芬芳。屋檐下走出来一对白发的老夫妻，操着软绵绵的醉人的吴地口音……生活的气息跃然纸上。辛弃疾喜欢的茅檐，我也喜欢。

一枚锈蚀的小铜铃，挂在翘起雕花的古典屋檐。风起了，清脆的叮当声唱在光阴的流转里，迎来送往多少旧时光。

一根根晶亮的雨线，从屋檐串起。沙沙沙沙，是流动的琴弦，啪啪啪，踩着节奏的鼓点，弹奏着四季的交响乐。

屋檐，仅仅是椽子上的茅草或瓦片吗？仅仅与风雨有关吗？

春意烂漫，当枝头的第一朵桃花绽放在屋檐旁，惊醒了窠巢中啾啾呢喃的小燕子，我的心是何等喜悦啊！粉红的花碧蓝的天，妆扮着黑色的屋檐，我就坐在屋檐下静静地看，呆呆地看，思绪随着淡淡的馨香飘散。

小时候，喜欢坐在茅檐下看雨，透过宽宽的雨帘，看树林隐入烟雨迷蒙，看村庄隐入如梦似幻。那颗沉静的心在茫茫大千世界中浮想联翩。

更喜欢暑热难耐的时候，和家人躲在屋檐下，吹着一阵一阵的凉风。大人们纳鞋底，织毛衣，话家常。我就在一旁看书，写作业。一行行安静的文字为我打开一扇窗，带我走向远方的世界。

长大了，常常行走在繁华的都市。夏雨滂沱，从天而降，淋湿我的头发，我的衣衫，一阵寒意从脚下袭来。

哪里去躲雨啊？看，伸出大楼的水泥板屋檐下，一排行人，在屋檐的庇护下缓缓前行。我也快步加入。风不再吹乱我的头发，雨不再打在我的身上，一丝暖意从心底窜起。沿着城市一栋栋大楼的屋檐行走，我走回了温馨的家。

屋檐，一个城市的温度。屋檐下，明媚的时光，演绎着一些温情的过往。

锦里佩山

《月光村庄的妈妈》这样一本承载着诗人龚学明深切情感和良久沉思的诗集问世了。读后我感谢那些美好的情感，迷人的词语，细密的思理，爱亲之情，思乡之绪，在诗人的笔下丰富、生动。

对于诗集《月光村庄的妈妈》，我感到这个名字特别的亲切、优美和飘逸。亲切，是因为妈妈就是爱的一切象征和隐喻，亲情是一切情感中最质朴、浓烈和真挚的情感。优美飘逸，是因为当离世的妈妈和消失的径上村庄在中国文化中最富有诗意的月光中，妈妈和村庄就皆绰约而有韵致；她们是高远的，却举头可望；她们飘逸，然而每每想起都能照亮心灵和周身。如果诗人都有还乡的情结，那么对母亲的追思也是其中的一部分。

多年以后，诗人再次回到诗中，在字里行间仔细端详母亲的笑容与苦痛，在语言的抑扬顿挫中重拾自己的悲感，并一次次泪流满面。诗人是疼痛的，他是在点燃自己的情感，将自己最柔弱的部位燃烧。痛苦是诗人赖以生存的最高境界，只有经历苦难的人，才能对人生、对命运有更深的思索和感悟。诗是利刃之上的人鱼之舞，它的韵脚是疼痛。龚学明正是在一次次疼痛中写下了这些诗，那些悲情的瞬间也是一个儿子对母亲爱的最热烈的瞬间。

《不是雨，而应该是雪》这首诗写于母亲病危之际。诗人

龚学明诗集《月光村庄的妈妈》读后记

齐凤艳(辽宁)

歌子的蝴蝶如雪缤纷

希望自己能让母亲病情好转，将母亲远远地带离死亡的边缘。“必须是雪！”诗人一再呼号，几乎声嘶力竭，谁都不要夺走我的妈妈！《不是雨，而应该是雪》的感情非常炽烈，细细体悟，调动所有感知去共情，也是对我们读者情感的一次丰富，心灵的一次洗礼。诗集中，很多怀念妈妈的诗，都是这样发乎情，表于言，并达于读者的心，我感受到了诗人心身的颤抖。

读《生命的老树，用月光焊接》，我发现诗人的情感在这首诗里得到了理性的淬火。如果说《不是雨，而应该是雪》，龚学明任情感自由放纵，成为燃烧一切直至焚毁自我的火焰，那么，读这首《生命的老树，用月光焊接》，我们能够看到诗人已经开始审美地凝视自己的痛苦了，同时也显示了诗人象征、比喻等多种诗歌手法的综合运用能力和生命哲学观。

《爸爸写下他们的名字》中，父亲写下不是自己家族的家谱系，与诗人以诗记下村庄已经消失之间似乎有一个类比，两代人都相信文字的力量。忘却不能，而妈妈会唱歌。在《生活》一诗中，龚学明写道，妈妈的歌声里飞出蝴蝶。我相信，那蝴蝶在诗人深情回忆妈妈的一切场所，小院内、木桥畔、溪流边、蓝天下、月光里。那一只只歌子的蝴蝶啊，也有白色的翅膀吧！她们也是洁白美丽的雪吧！